3.1.4. Postupni metoda

Metodu vysvétlime na piikladu méreni doby kmitu
kyvadla. Jak jiZ bylo fefeno v odstavei 2.2., uspofadame méfeni
tak, Ze budeme odecitat Casy vidy po probehlych deseti kmitech
a tim ziskdme posloupnost Ty, Ty, ... . Ty Roadily T, - T,
nejsou shodné, protoze kazda z naméfenych hodnot je zatiZzena riznymi chybami. Kdybychom spocitali
dobu jednoho kmitu jako aritmeticky primér viech rozdila T, — T, , bude vysledek ziviset pouze na
prvnim a poslednim odeltu. Pfichidzime tak o informace obsazené v ostatnich odectech a 0 moZnost urdit
nepiesnost méfeni. Proto zvolime postup, ktery vyuZiva viech naméfenych hodnot. Rozdélime hodnoty
do dvou stejnych skupin po k Elenech, pocet hodnot # musi byt sudy. Prvni skupina obsahuje odelty 1.,
2., 3., .., k-ty a druha skupina (k + 1).. (k + 2). (k + 3).. .... m-ty. Tyto dvé skupiny zapiSeme do dvou
sloupei vedle sebe a spotitame rozdily jednotlivych fadka: ziskame k roadila 73 - 71, T o = 15 45 -
T3 v Ty = Ty, 2 nichZ kazdy predstavuje k-nasobek rozdilu dvou po sobé jdoucich odeéti, nebo-li v
nasem piipadé dobu k-nasobku deseti kmiti. Hodnota vysledku méfeni doby kmitu T je potom dana
vztahem
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a vybérovou smérodatnou odchylku tohoto souboru vypoéteme (podle odstavee 2.3.1.) ze vztahu

Vyhodou uvedené metody je, Ze pfesnost, kterou ziskame z n odedti ¢asi deseti po sobé jdoucich kmitd
je stejnd, jako piesnost, kterou bychom ziskali, kdybychom k-krit opakovali méfeni 10k kmiti.

Piiklad: Provedli jsme méfeni doby kmitu .

kyvadla pro celkem 100 kmiti a odecitali Tlo%/ Teain/s rozdil = 5-Tyo/ s
jsme okamziky, kdy kyvadlo pravé uskute- 10,3 63,1 52,8

nilo 10., 20, ..., 100. kmit, aniz bychom 20,5 73,1 52,6
zastavovali stopky. Naméfené hodnoty mame il 83.5 524
poznamendny v tabulce. V poslednim sloupei 420 04,7 527
zapiseme rozdily jednotlivych fadka a jejich 52. 8 104.8 52.0
aritmeticky primér. Postupem uvZivanym pii Aritmeticky pramér 5-71y/ s 525

opakovanych méfenich (odstavec 3.1.1.) vy-
poditime vybérovou smérodatnou odchylku
55p stiedni hodnoty (55, = 0,1414213562 5) pro 50 kmiti. Krajni chybu uréime s pouZitim parametr( z
Dodatku 3 pro pravdépodobnost 95% (riziko & = 5 %). Pfi poétu méfeni m = 5: fhes s = 2,78. Krajni
chyba ziskand z méfeni pro 50 kmitd je &, = 0,393151353 s. Méfeni jsme provadéli pomoci stopek, kde
kaZzdé méfeni ovlivni chyba stopek i doba nervové reakee (odstavec 2.4.3.), tedy celkovi krajni chyba je
rovna 0,3 s, pro jednotlivid méfeni po deseti kmitech. Pro 50 kmitid bude krajni systematicka chyba

M Hodnota mg lezi mezi bednotami s, a m;

Ky = 1.5 s a celkovou krajni chybu ziskdme prostym souétem (lineami zikon hromadéni chyb - odstavec
2.3.3.): £ =1,893151 5. Potom 753= (53 + 2) s a pro dobu jednoho kmitu vychazi
T=(1.0610.04)s.




